

bb 92. a „Bartók összes vonósnégyesei,, című sorozat zárókoncertje a zeneakadémián

k ol./tné-lm fm

1965. október 22.

pénteken este a zeneakadémia kistermében rendezték meg a „Bartók összes vonósnégyesei,, című sorozat zárókoncertjét. a nagy tetszéssel fogadott esten az 5. és a 6. vonósnégyest adta elő a tátrai kvartett. a megelőző koncertekhez hasonlóan a műsort ezúttal is dr. Ujfalussy József előadása vezette be. /mti/

--

20.02/a

- v é g e -

21.10/a

- 52 -

Ma

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 23.

bb 1. sokoldalú gondoskodás nyolcvanezer csökkent munkaképességű dolgozóról budapesten

i h1/tné szb zs

1965. október 23.

a budapesti iparban foglalkoztatottak csaknem 10 százaléka csökkent munkaképességű; aki vagy egészségi állapota, vagy körülményei miatt - például nyugdíjas, vagy többgyermekes édesanya - bizonyos beosztásban nem tud teljes értékű munkát végezni - állapították meg az egészségügy illetékesei legutóbbi felmérésük alkalmával, az állami iparban mintegy 55 000, a tanácsi és a szövetkezeti iparban összesen több mint 20 000 a csökkent munkaképességűek száma. a tanácsi iparban különösen jól oldották meg a foglalkoztatást. a fővárosi kefe- és seprőgyártó vállalatnál például vakokat és csökkent látókat, a fővárosi műszerkészítő és javító vállalatnál ugynevezett rehabilitált tbc-seket, a bőrfeldolgozó vállalatnál főként testi fogyatékosokat alkalmaznak. a fővárosban több mint husz olyan szövetkezet működik, ahol alapszabály szerint a foglalkoztatottak háromnegyed része csökkent munkaképességű. a 13 budapesti szociális foglalkoztatóban mintegy 4 000 ilyen dolgozó - közöttük igen sok többgyermekes anya - talál megfelelő keresetet.

az illetékesek számos kezdeményezéssel segítik elő, hogy az egészségileg károsultak mielőbb visszanyerjék munkaképességüket. egyes tüdőszanatóriumokban és a budapesti központi baleseti utókezelő osztályon orvosi felügyelet mellett szakmai kiképzésben részesítik a sérülteket és betegeket, a tanácsi szervek pedig szorgalmazzák, hogy a csökkent munkaképességűek átképzésére a nagyüzemekben szervezzenek tanfolyamokat, átképző műhelyeket. /mti/

--

-1-

Ma

bb 2. november 1-én kezdődik a nemzetközi ókortudományi kongresszus

i ms/gk szb zs

1965. október 23.

a magyar tudományos akadémia november 1. és 6. között nemzetközi ókortudományi kongresszust rendez. a kongresszuson 16 országból mintegy 250 tudományos kutató vesz részt. az elhangzó 150 előadás az ókor történetének és kultúrájának legfontosabb kérdéseit világítja meg.

a tudományos viták befejezése után a kongresszus résztvevői kétnapos kiránduláson ismerkednek székesfehérvárral, keszthelyen és szombathelyen az ókori pannónia legfontosabb ásatásaival és régészeti emlékeivel. /mti/

.-.

bb 3. pecsenyebárány-export

vid kz/tr szb kz

1965. október 23.

tizenhatezer bárányt szállítottak az idén jórészt görögországba, olaszországba és franciaországba a szolnok megyei juhtenyésztő gazdaságokból. az említett országokban kedvelt csemegét három minőségben „tálalták”, az idén különösen a gyorsan hizlalt „expressz” bárányok voltak keresettek. ezeket azonnal a leválasztás után kezdik hizlalni, s 25-30 kilós korukban már el is adják őket. /mti/

.-.

bb 5. silótakarmány az erdei vadaknak

vid kz/sk szb kz

1965. október 23.

a magasbakonyi erdőgazdaságban a vadászok és az erdészek jó gazda módjára gondoskodnak a vadállományról. a bakony erdei tisztásain - együttesen 77 hektárnyi területen - termeltek számukra az idén takarmányt. a „vadföldek” termelésének egy részéből silót készítenek, ami szalastakarmánnyal, vadgesztenyével és makkal kiegészítve magastápertékü, változatos eledelle lesz az inséges téli időben az erdei vadaknak. /mti/

.-.

-2-

bb 4. igor markevics vezényli a zenei hetek zárókoncertjét

i ol/gk szb fm

1965. október 23.

a jövő hét zenei programjának külön érdekessége, hogy október 30-án, szombaton zárul a budapesti zenei hetek eseménysorozata. a fesztivál utolsó koncertjeit igor markevics két - a nétfői és a szombati - vendégfellépése foglalja keretbe. első ízben október 25-én az erkel színházban lép dobogóra a híres „utazó” karmester, aki a közelmúltban a moszkvai filharmonikusok vezető karnagya lett. ez alkalommal haydn, „a teremtés”, című oratóriumának felújítását vezényli a magyar állami hangversenyzenekar és a budapesti kórus koncertjén.

szerdán, 27-én az országos filharmonia kamaratermében mutatkozik be és ad egész estét betöltő műsort suna kan török hegedűművész, több nemzetközi zenei verseny díjnyertese, aki hazája határain kívül a szovjetunióban, franciaországban, iránban és cipruson is nagy sikert aratott. ugyanezen az estén a zeneakadémián a „remekművek”-sorozat első koncertjeként a postás szimfonikus zenekar tolmácsolásában verdi, wagner, puccini és bizet operáiból eszenyi irma, forgács éva, mátyás mária, simándy józsef és szalma ferenc közreműködésével hallhat részleteket a közönség.

csütörtökön a zeneakadémián egyetlen est keretében gertler endre közreműködésével szólaltatják meg bartók négy nagy hegedűdarabját, az 1. és 2. hegedűversenyt, valamint az 1. és 2. rapszódját. a magyar állami hangversenyzenekart ferencsik jános vezényli.

30-án a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának koncertjén ismét igor markevics vezényel. az est műsorán sztravinszkij zsoltár-szimfóniája, ravel: daphnis és chloé, brahms: alt-rapszódia és kodály: psalmus hungaricus című műve szerepel.

a szombati záróhangversennyel véget ér a 7. budapesti zenei hetek koncertsorozata, amelynek keretében több mint husz esten kitűnő hazai és külföldi együttesek és művészek nyújtottak maradandó élményt a komolyzene barátainak. a fesztivál befejeztével azonban nem csökken a hangversenyélet színvonala. már novemberben is több újabb külföldi vendégművészt vár az országos filharmonia, köztük isaac stern és edith peinemann hegedűművészeket, oscar danon jugoszláv karmestert és érdekes eseménynek ígérkezik a stuttgarti kamarazenekar vendég szereplése is. /mti/

.-.

-3-

bb 6. peter karvas müve a „mai csehszlovák drámák,,
budapesti felolvasó szinpadán

i áe/tné-lm fm

1965. október 23.

a budapesti csehszlovák kultúra - a baráti ország
művészeti életét ismertető munkásságának egyik programja-
ként - az elmúlt évadban felolvasó szinpadot létesített a
modern csehszlovák drámairodalom bemutatására. a sorozat
második előadását október 25-én tartják a csehszlovák kul-
tura népköztársaság uti termében. ezuttal peter karvas:
„a nagy paróka,, című drámáját olvassák fel neves magyar
színművészek: a felolvasóesten pándy lajos színművész ismer-
teti a csehszlovák drámairodalom új irányzatait és karvas
munkásságát./mti/

..-

bb 7. kutyatenyésztő-telep mezőturon

vid kz/tr-lm -cz

1965. október 23.

kutyatenyésztő telepet létesítettek mezőturon a helyi
állami gazdaság állattenyésztő farmján. a kutya „iskolában,,
a nemzetközi kiállításokon több díjat nyert simaszőrű magyar
vizslát és a drótszőrű foxit tenyésztik. a „növényedékek,,
mielőtt elhagyják a telepet „tanfolyamon,, vesznek részt :
a drótszőrű foxikat patkányfogásra képezik ki, a vizslák
pedig a vadászat fortélyait sajátítják el./mti/

..-

bb 8. decemberben budapestben tanácskozik az ellenállók
nemzetközi szövetségének kongresszusa - gábor istván
nyilatkozata

i vt/tm-lm zs

1965. október 23.

az ellenállók nemzetközi szövetsége vezetőségének
legutóbbi bécsi üléséről nyilatkozott gábor istván, a
tanácskozáson résztvevő magyar delegáció vezetője, a magyar
partizán szövetség főtitkára az mti munkatársának.

/folyt.köv./

- 4 -

mti

bb 8. /decemberben budapestben...1.folyt./-lm

elmondta, hogy az osztrák fővárosban a december
9-12 között budapestben sorra kerülő 5. kongresszus előkészü-
leteiről, napirendjéről tárgyaltak. a szövetség vezetői
beszámoltak arról, hogy az antifasiszták, a második világ-
háború idején kibontakozott nagyszabású ellenállási mozga-
lom harcosai európa-szerte nagy várakozással tekintenek a
kongresszus tanácskozása elé. a kongresszuson - amely a
náci fasizmus feletti győzelem 20. évfordulója jegyében
zajlik majd le, - előreláthatólag 26 ország több mint 40
szervezetének küldöttei vesznek részt, köztük a fasizmus
elleni harc világszerte ismert, kiemelkedő személyiségei.

fő kérdésként a német militarizmus újjáéledése elleni
küzdelemről tárgyalnak majd, s állást foglalnak az ellen,
hogy volt ss-ek, hitlerista tábornokok és az egykori 3.
birodalom más magasrangú tisztviselői nyugat-németországban
ma is vezető szerepet töltenek be, nyilvános összejövetele-
ken adnak hangot revansista törekvéseknek. fontos témája lesz
a kongresszusnak az ellenállók, antifasiszták széleskörű
mozgósítása a leszerelésért, a nemzetközi együttműködés
továbbfejlesztéséért./mti/

..-

- 5 -

mti

bb. 9. tűzrendészeti előírások a magasépítkezéseken - decemberben lép életbe az új rendelkezés

i fe/hné/sr/gy/cz

1965. október 23.

külföldön és hazánkban is egyre nagyobb tért hódít a modern magasépítkezés. a középmagas- és magas épületek tűzrendészeti szempontból is új követelményeket támasztanak. ezzel a kérdéssel kapcsolatban a belügyminisztérium tűzrendészeti országos parancsnokságán tájékoztatták az mti munkatársát. elmondották, hogy a közelmúltban elkészült a középmagas- és magas épületekre vonatkozó, tűzrendészeti előírásokat tartalmazó szakmai szabvány, ez egyebek között kimondja, hogy például 40 méteres magas házat csak olyan helyen szabad építeni, amelyen a tűzoltóság gépesített tololétrával meg tud közelíteni. toronyházat tehát nem lehet szűk utcában, vagy házsorok között foghíjas területen emelni. az épület megközelítését szolgáló utat alkalmassá kell tenni legalább 16 tonnás járművek számára.

a tűzrendészeti előírások között külön fejezet tartalmazza a magas épületek teherhordó falai, válaszfalak és pillérek anyagának tűzállóságára vonatkozó előírásokat. a lépcsőházakat, valamint az egyéb, „menekülési utak”, burkolatát, a falat, a födémét, a padlót kizárólag nem éghető anyagból szabad készíteni.

a középmagas és magas épületeket ugynevezett tűzszakaszokra osztják fel. e tűzszakaszokkal megakadályozzák a tűz áttéréjét az épület egyik szakaszáról a másikra.

a tűzvédelmi berendezésekhez tartoznak a csőrendszerben épített belső tűzcsapok és az ugynevezett száraz felszálló vezetékek. e csőrendszer segítségével történik a víz szállítása a tűzoltó szivattyúk segítségével a tűz által veszélyeztetett emelet-szintre.

a magas épületekről helyszínrajzot és az egyes szintek elrendezési rajzait a gondnoknál, illetve a portás helyiségében függesztik ki. szükség esetén ez megkönnyíti a tűzoltók munkáját, a jobb tájékozódást az éghető épületben, a rajzokon feltüntetik a tűzszakaszok közötti átjárási lehetőségeket, a vészkijáratokat, a szellőző-berendezéseket, a nyomásfokozó szivattyú helyét, a tűzcsapokat és villamoskapcsolókat.

a tűzrendészeti országos parancsnokságon végül elmondották, hogy az új szakmai szabványt decemberben hozzák forgalomba./mti/

8,10/m

8.2.2.2.

- 6 -

bb. 10. lakáscsere ürügyén csalt - két évi szabadságvesztésre ítélték

i nc/hné/zs/gy/la

1965. október 23.

németh ferenc, budapesti lakos lakáscsere ürügyén két személytől 5 000 - 5 000 forintot csalt ki. az első esetben nem adott elismervényt az összegről, s amikor a sértett visszakövetelte a pénzét, zsarolásért feljelentést tett ellene. a második alkalommal elismervényt adott, de később azt állította, hogy az aláírás nem tőle származik.

a ii.-xi.-xii. kerületi bíróság németh ferencet két évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb. 11. új külkereskedelmi székház alapozását fejezték be az arany jános utcában - az épület 1967-re készül el

i sb/lk/vg/gy/cz

1965. október 23.

a kossuth lajos utca és a szép utca sarkán nemrégiben került tető alá a tizennégyemeletes új külkereskedelmi székház, most pedig a külkereskedelem másik új irodaházának alapozása fejeződött be a tüköry-, az arany jános- és az akadémia utcával határolt nagy telken. kilencemeletes házat építenek ezen a területen a 23-as építőipari vállalat dolgozói. a földmunkákkal és az alapozással sok gondjuk volt, mert a megmaradt duna a talajvizet is felduzzasztotta. ezért másfél hónapon át naponta ötmillió liter vizet szivattyúztak, hogy száraz munkagödörben dolgozhassanak. csaknem 16 000 köbméter földet és faltörmelékét távolítottak el az új beton alap helyéről.

az új külkereskedelmi székházban több mint háromszáz irodát, nagy éttermet és számos tárgyalótermet építenek. az arany jános utca mentén ötven gépkocsinak parkolóhely, s a betonburkolatu parkoló alatt, ugyancsak ötven kocsinak garázs is épül. a gépkocsik azonban a szokástól eltérően nem lejtős uton, hanem két kocsifelvonó segítségével juthatnak be a pincegarázsba. az építők új módszerrel gyorsítják most az épületfödém betonozását. a szokásosnál majdnem kétszer akkora deszka panelekből szerelik össze a födém zsálatát. így még a téli nagy hidegek előtt födém alá kerül az irodaház első négy emelete. az előzetes tervek szerint az építők 1967-ben adják át az új székházat./mti/

8,15/m

8.2.2.2.

- 7 -

bb. 12. új típusú égitestek - a legújabb felfedezések igazolják a néhány éves szovjet csillagászati feltételezést

1 tz/tr/vg/gy/cz

1965. október 23.

valóságos tudományos forradalmat jelentett a csillagászatban, amikor néhány éve két szovjet kutató, ambarcumjan csillagász és szaakjan fizikus nyilvánosságra hozta a világegyetem fejlődésére vonatkozó új elméletét. Eszerint az addigi magyarázatokkal ellentétben az általunk ismert világmindenségben a csillagok nem az egyes tisztán gázból álló extragalaxisok sűrűsödése és összehúzódása, hanem éppen valami kezdeti rendkívül sűrű anyag szétszóródása, ritkulása útján fejlődnek. Ezt a felfogásukat azonban csak elméletileg tudták alátámasztani, mert az általuk feltételezett „hiperon-csillagok”, olyan „kicsinyek”, lennének, hogy jelenlegi műszereinkkel a csillagászati távolságok miatt nem lehet őket észrevenni.

~~namig azonban mint ifj. bartha Lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa elmondotta a csillagászok röviddel egymás után két olyan égitest-típust fedeztek fel, amelyeknek korábban még a létezését sem sejtették. Ezek különleges tulajdonságaikkal sokban igazolják a szovjet tudósok új elméletét.~~

az egyik típusba a csillagszerű rádióforrások, a „quasar”, -ok tartoznak. Ezek a nagyon távoli égitestek rendkívül erős rádiósugárzást bocsátanak ki, anyaguk példátlanul sűrű: néhány tucat, vagy néhány száz fényév átmérőjű térfogatban olyan anyag-tömeg zsúfolódik össze bennük, amennyi egy-egy hatalmas extragalaxis felépítéséhez is elegendő lenne. Ezideig 42 ilyen égitest tartanak nyilván, de közelebbi részleteket még nem tudnak róluk. Csekély létszámuk miatt ugyanis nem volt mód részletes megfigyelésükre.

a másik égitest-típust ebben az évben a palomarhegyi csillagvizsgáló munkatársai fedezték fel. Ezek az ugynevezett „csendes quasarok”, csillagszerű galaxisok, amelyek nagyon sok tekintetben hasonlítanak a quasarokhoz. Ilyen égitest-típust máris mintegy huszhezret sikerült megfigyelni. Ezek igen kis térben szintén nagyon nagy anyagmennyiséget sűrítenek össze - egy-egy köbcen-timéterük sokezer, vagy millió tonna lenne a földön - számításba vehető rádiósugárzásuk viszont nincs.

/folyt. köv./

8,45/m

83 Zeln

- 8 -

bb. 12. /új típusú égitestek.... 1. folyt./ gy

és bár a tudományos világ ebben a kérdésben még nem jutott teljes egyetértésre, könnyen lehetséges, hogy ezek a most megismert égitestek egy olyan fejlődés két különböző fokozatát képviselik, amelyek előtt az ambarcumjanék még sűrűbb anyagu hiperon-csillagai állnak, utánuk pedig az anyag további szétszóródása, ritkulása útján kialakuló hatalmas gáztömegek következnek, a bennük keletkező galaxisokkal./mti/

bb. 13. selyemkóró a baranyai erdőszéleken

vid kz/tr/gy/cz

1965. október 23.

néhány évtizeddel ezelőtt hazánkban is megpróbálkoztak az északamerikai eredetű, rostot és kaucsukot is tartalmazó selyemkóró ipari felhasználásával. A kísérlet nem sikerült. A könnyen elvaduló, gyorsan terjedő növény viszont nagyon sok helyen meg honosodott. A baranyai erdőszéleken helyenként még ma is fél holdat elérő területeken diszlik ez a különös őshazájában is diszlik használt növény. Szilvaalakú, de annál nagyobb, termése ilyenkor ősszel szétnyílik és az üvegyapóhoz hasonló, fehér, csillogó szálak buggyanak ki belőle. Távlatból nézve ugyanolyan hatása, mint, amikor a gyapot érik./mti/

bb. 14. gépi programozás az alumíniumiparban

1 szf/gk/vg/gy/bs

1965. október 23.

a gépi programozás szerinti termeléssel a kohó- és gép- iparban sikereket értek el. Most a nehéziparban is sor kerül a gépi programozású termelésre, mégpedig elsősorban az alumínium- iparban.

a gépi programozású termelésirányításra a székesfehérvári könnyűfémművet állítják át elsőként. Ennek az üzemnek a termelése, termékválasztéka néhány év előtti nagyarányú bővítésével, nagykapacitású présművének felépítésével alaposan megnövekedett.

/folyt. köv./

86 Zeln

- 9 -

bb. 12. új típusu égitestek - a legújabb felfedezések igazolják a néhány éves szovjet csillagászati feltételezést

1 tz/tr/vg/gy/cz

1965. október 23.

valóságos tudományos forradalmat jelentett a csillagászatban, amikor néhány éve két szovjet kutató, ambarcumjan csillagász és szaakjan fizikus nyilvánosságra hozta a világegyetem fejlődésére vonatkozó új elméletét. Eszerint az addigi magyarázatokkal ellentétben az általunk ismert világmindenségben a csillagok nem az egyes tisztán gázból álló extragalaxisok sűrűsödése és összehúzódása, hanem éppen valami kezdeti rendkívül sűrű anyag szétszóródása, ritkulása útján fejlődnek. Ezt a felfogásukat azonban csak elméletileg tudták alátámasztani, mert az általuk feltételezett „hiperon-csillagok”, olyan „kicsinyek”, lennének, hogy jelenlegi műszereinkkel a csillagászati távolságok miatt nem lehet őket észrevenni.

~~néhány évvel ezelőtt~~ mint ifj. bartha Lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa elmondotta a csillagászok röviddel egymás után két olyan égitest-típust fedeztek fel, amelyeknek korábban még a létezését sem sejtették. Ezek különleges tulajdonságaikkal sokban igazolják a szovjet tudósok új elméletét.

az egyik típusba a csillagszerű rádióforrások, a „quasar”, -ok tartoznak. Ezek a nagyon távoli égitestek rendkívül erős rádiósugárzást bocsátanak ki, anyaguk példátlanul sűrű: néhány tucat, vagy néhány száz fényév átmérőjű térfogatban olyan anyag-tömeg zsúfolódik össze bennük, amennyi egy-egy hatalmas extragalaxis felépítéséhez is elegendő lenne. Ezideig 42 ilyen égitestet tartanak nyilván, de közelebbi részleteket még nem tudnak róluk. Csekély létsámuk miatt ugyanis nem volt mód részletes megfigyelésükre..

a másik égitest-típust ebben az évben a palomarhegyi csillagvizsgáló munkatársai fedezték fel. Ezek az ugynevezett „csendes quasarok”, csillagszerű galaxisok, amelyek nagyon sok tekintetben hasonlítanak a quasarokhoz. Ilyen égitest-típust máris mintegy huszezeret sikerült megfigyelni. Ezek igen kis térben szintén nagyon nagy anyagmennyiséget sűrítenek össze - egy-egy köbcen-timéterük sokezer, vagy millió tonna lenne a földön - számításba vehető rádiósugárzásuk viszont nincs.

/folyt. köv./

8,45/m

93 Zeln

- 8 -

bb. 12. /új típusu égitestek.... 1. folyt./ gy

és bár a tudományos világ ebben a kérdésben még nem jutott teljes egyetértésre, könnyen lehetséges, hogy ezek a most megismert égitestek egy olyan fejlődés két különböző fokozatát képviselik, amelyek előtt az ambarcumjanék még sűrűbb anyagu hiperon-csillagai állnak, utánuk pedig az anyag további szétszóródása, ritkulása útján kialakuló hatalmas gáztömegek következnek, a bennük keletkező galaxisokkal./mti/

bb. 13. selyemkóró a baranyai erdőszéleken

vid kz/tr/gy/cz

1965. október 23.

néhány évtizeddel ezelőtt hazánkban is megpróbálkoztak az északamerikai eredetű, rostot és kaucsukot is tartalmazó selyemkóró ipari felhasználásával. A kísérlet nem sikerült, a könnyen elvaduló, gyorsan terjedő növény viszont nagyon sok helyen meghonosodott. A baranyai erdőszéleken helyenként még ma is fél holdat elérő területeken diszlik ez a különös őshazájában is diszlik használt növény. Szilvaalakú, de annál nagyobb, termés ilyenkor ősszel szétnyílik és az üvegyapóhoz hasonló, fehér csillogó szálak buggyanak ki belőle. Távlatból nézve ugyanolyan hatású, mint, amikor a gyapot érik./mti/

bb. 14. gépi programozás az alumíniumiparban

1 szf/gk/vg/gy/bs

1965. október 23.

a gépi programozás szerinti termeléssel a kohó- és gépiparban sikereket értek el. Most a nehéziparban is sor kerül a gépi programozású termelésre, mégpedig elsőnek az alumíniumiparban.

a gépi programozású termelésirányításra a székesfehérvári könnyűfémművet állítják át elsőként. Ennek az üzemnek a termelése, termékválasztéka néhány év előtti nagyarányú bővítésével, nagykapacitású présművének felépítésével alaposan megnövekedett.

/folyt. köv./

96 Zeln

- 9 -

bb. 14. /gépi programozás... 1. folyt./ gy

a termelés és a termékválaszték a harmadik ötéves tervben tovább bővül. természetesen, hogy a programozását a hagyományos manuális munkával már nem bírják ellátni. ezért a magyar alumíniumipari tröszt, valamint a vállalat vezetősége megbizta a nim ipargazdasági és üzemszervezési intézetet, dolgozza ki a székesfehérvári könnyűfémmű valamennyi termelő üzemére, az öntődére, a lemezhengerműre, a prés- és húzóműre alkalmazható gépi programozás módszerét. az intézet másfél évi munkával tanulmányt állított össze a gyár termeléséről, gyártásműveleiről és műszaki időnormasort készített valamennyi termékcsoporthoz. ezután gépi termelésprogramozásra alkalmas kódjegyzékbe, jelzőszámrendszerbe foglalták az összes félgyártmányokat és gépi normaidő csoportokat, gépsorvariációs kulcsszámot alakítottak ki, majd megszervezték a programozás végrehajtását a hollerith-rendszerű lyukkártyás gépi adatfeldolgozás szerint. a gépi programozás számrendszerét úgy dolgozták ki, hogy alkalmas legyen elektronikus számológépre is. a gyár kezdetben bér munkában a fővárosban készítetteti el gépi termelésirányítási programját, később hollerith-gépparkot szerez be és maga állítja össze gépi termelési programját. a jövő év első negyedében már gépi programozás szerint termel a székesfehérvári könnyűfémmű.

a gépi termelés-programozási rendszert az inotai, a tatabányai és az ajkai alumíniumkohó, valamint a kőbányai könnyűfémmű munkájára is kidolgozzák és amint berendezik a székesfehérvári lyukkártyás gépparkot, ellátják vele ezeknek az üzemeknek gépi programozás szerinti termelésirányítását is./mti/

bb. 15. diákcseré debrecen és jyvaskylä között

vid tné/fm/gy/cz

1965. október 23.

a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem és a finnországi jyvaskylä-i pedagógiai főiskola ifjúsági szervezetei baráti kapcsolatot ápolnak. a múlt esztendőben a finn főiskola diákküldöttsége járt debrecenben, nemrég pedig a debreceni delegáció ismerkedett a jyvaskylä-i főiskola diákjainak életével. a két egyetem ifjúsági szervezetei megállapodást kötöttek arra vonatkozóan, hogy elősegítik a hallgatók kapcsolatainak továbbfejlesztését. ebből a célból már a jövő évben diákcserékre kerül sor. a debreceni nyári egyetemre a finn főiskola küld négy hallgatót, s a debreceniek is négy hallgatóval képviseltetik magukat a jyvaskylä-i nyári egyetemen. ezenkívül arról tárgyaltak, hogy a jövő évi egyetemi szabadtéri színházi esték programjában a finn város főiskolásainak színjátsszói szerepelnek debrecenben./mti/

9,00/m

- 10 -

me

bb 16. két társulat tart rendszeresen színházi előadásokat zalaegerszezen

vid j vm fm

1965. október 23.

a szakszervezetek zalaegerszegi városi művelődési háza a különböző kulturális rendezvényeken kívül a város színházi életének központja is. a művelődési ház az 1965/1966-os színházi évadra két vidéki társulattal, a kaposvári csiki gergely és a győri kislaludy színházzal kötött szerződést rendszeres előadások tartására. a színház kedvelők részére bérletet bocsátottak ki, s szinte az évad valamennyi előadásának jegyei elkeltek./mti/

bb 17. bővül a híradástechnikai anyagok gyára

vid gó vm

1965. október 23.

hazánkban különböző üzemekben készítik a rádiókhoz, televíziókhoz és egyéb híradástechnikai berendezésekhez szükséges transzformátorokat. az elképzelések szerint a jövőben központosítják a trafók gyártását s a váci híradástechnikai anyagok gyára készítményeivel elégítik ki majd az igényeket. ennek érdekében a gyárban első lépésként a régi, zsúfolt, egészségtelen műhelyek helyett korszerű üzemrészt építettek, amelyet nemrégiben adtak át rendeltetésének. a tágas műhelycsarnokban szerelőszalagokon készül a transzformátor, az alkatrészeket a legújabb típusú gépek gyártják, s az üzemrészek között konvejer-sor szállítja a munkadarabokat. az új épület már a transzformátor-gyártás központosításának figyelembevételével készült el, ugyanis ha sor kerül a termelés összevonására, a csarnokot kisebb beruházással kibővíthetik.

a váci gyárban jelenleg is dolgoznak a kőművesek. az év végére készült el az új fennsík-üzem valamint a 780 személyes öltöző-fürdő épülete. az építkezés befejezése után, az üzem évente 290 millió forint értékű híradástechnikai berendezéssel készít többet, mint az elmúlt években./mti/

9.05

- 11 -

me

bb 18. tuskókiemelőgép a tiszamenti erdőben
vid lk vm ki 1965. október 23.

ötletes találmánnyal, nagyteljesítményű tuskókiemelőgéppel végzik a hagyományos őszi erdőritkítást a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság dolgozóival. az ártereken a kiöregedett fűz- és nyárfák kiemelése emberi erővel fáradságos, egy tuskó eltávolításához három ember egy napi munkájára van szükség. ezzel szemben a tolólemezes, vágóelekekkel ellátott, láncfalpas traktorral vontatott szerkezet egy-egy és fél méter mélységig hatol le és könnyűszerrel kiemeli a tuskót a földből. az éliás-molnár féle találmánnyal naponta ötven-hatvan öreg fát távolítanak el gyökerestől. a tuskókiemelő segítségével felére csökkentették a kitermelés költségét./mti/

bb 19. mikroszkóp alatt a szabolcsi burgonya
vid kz sk vm 1965. október 23.

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet munkatársai mintát vettek a vidék valamennyi burgonyavető-gumót termő táblájáról. a minták mikroszkóp alá kerülnek: tudományos módszerességgel megvizsgálják az „egészségi”, állapotukat, csirakéességüket, s esetleges fertőzöttségüket. az eredményekről feljegyzést készítenek és megküldik a termelő üzemeknek. a cél az, hogy a szabolcsi burgonya visszanyerje korábban híres „egészségét”, s ezzel együtt jó hírt. a vizsgálatok lehetőségét teremtették arra, hogy mindenütt csak gondosan ellenőrzött burgonyát ültessenek, következőképpen a fajták megtartsák jótulajdonságaikat és hozamaikat./mti/

bb 20. szedik a héti áposztát
vid kz sk vm 1965. október 23.

a borsod megyei hét község határában különleges - a balinkai és a szabolcsi fajta keresztkezéséből előállított - káposztát termelnek. a jellegzetes fajta nagyra nő, kemény, ropogós a levele és téli savanyításra különösen alkalmas. a sűrűn palántázott táblákon termelt kisebb fejek - homokba téve - februárig is elállnak. a kitűnő fajta már körülbelül egy évszázad óta tartja a hírt észak-magyarországon és az alföldön. az idén - a sárga-áradás miatt - gyengébb termésre számíthatnak, mint más években, de még így is körülbelül 2000 mázsát értékesítenek belőle, részben a felvásárló kereskedelem útján, részben pedig közvetlenül a szomszédos ipartelepek piacain./mti/

9,14/m

- 12 -

bb 24. „vallanak”, a Duzgárok - százötven méterrel nő naponta a helyreállított védőtöltés hossza a duna alsó magyar szakaszán

vid lk vm ki 1965. október 23.

a nagy árvíz csata után harmadik hónapja hömpölyög békésen medrében a duna, alsó magyar szakaszán azonban a partok mentén jelenleg is nagy erővel dolgoznak a dél-dunántúli és alsó-dunavölgyi vízügyi igazgatóság szakemberei a töltés helyreállításán. a munkák során több mint félmillió köbméter földet mozgattak meg. a mohácsszigeti oldalon, a határtól felfelé olyan védelmi rendszer bontakozik ki, ami a szakemberek véleménye szerint minden eddiginél nagyobb árhullám esetén is biztonságot nyújt. hét kilométer hosszúságban a töltéstábat tíz méterrel, a koronát egy méterrel szélesítik és a gát magasságát körülbelül egy méterrel megemelik. eddig 4 kilométeres szakasz készült el, s naponta újabb 150 métert haladnak előre. négy és fél kilométer hosszúságban hasonló helyreállítási munkát végeznek mohács alatt, a városi támfalig. itt a korábban tervezett 15 helyett 45 köbméter földdel erősítik a fő védelmi vonal minden folyóméterét. így a gát a jövőben fokozott biztonságot jelent mohács városának és a közeli községeknek.

mindkét oldalon jól bevált a hidromechanizációs gáterősítés. szívó-nyomó kotró segítségével a duna medréből csővezetéken nyomatják a homokot a töltés mentett oldalára. egy-egy berendezés óránként 70 köbméter homokot szór a töltés rézsűjére. ilyen módon tetemes szállítási költséget, időt takarítanak meg, ezenkívül az időjárástól függetlenül dolgozhatnak.

a helyreállított, rendezett töltést, a lokalizációs vonalakat gyepesítették, összesen háromnegyed millió négyzetméter földfelületet füvesítettek.

hetek óta „vallatják”, az árvízveszély idején oly sok munkát, izgalmat okozott duzgásokat. a töltés kibontásával vizsgálják a szakemberek a duzgások keletkezésének okát, útját, méreteit. a hírhedt dunafalvi óriásduzgároknál például, mint kitűnt, 40-50 centiméter átmérőjű tyukon zúdult a víz a gát alatt. egy másik nagyduzgárnál megtalálták a féreglyukakat, korhadt ágakat, amelyek utat nyitottak a víznek. mindenről pontos feljegyzéseket, fényképfelvételt készítenek./mti/

9,25/m

- 13 -

bb. 23. hagyományos mintájú porcelán - modern égetőkemencében - a hazai finomkerámiapár első gázfűtő szerkezete érkezett meg herendre

vid lk/ki/gy/cz

1965. október 23.

a herendi porcelángyárba érkező megrendelések jelzik, hogy a vásárlók továbbra is ragaszkodnak a hagyományos mintákhoz és formákhoz. különösen a külföldi kereskedők bízzák meg a gyárat egyre több, már-már régiségnek számító sorozat elkészítésével. Legfőbb kikötésük az, hogy a tervező iparművészek messze-menően legyenek tekintettel a világhírű herendi iskolára. így a műhelyekben félévszázad óta nem gyártott disztárgyakat is készítenek. újra népszerű külföldön például a két vázából álló kandallódisztítás. herend híres mestereinek nem okoz gondot a különleges kívánságok teljesítése és a nagy elődök útját követve most is remekelnek. a fejlődés mégis bizonyos korszerűsítést követel a gyártól. a hagyományos mintákkal disztított porcelánok égetésére a legkorszerűbb, német gyártmányú kemence-fűtő berendezés érkezett meg herendre. a gázégőkkel működő szerkezet ezernégyszáz fok körüli hőmérsékletre hevíti fel a kemencét. a hazai finomkerámiái iparban először használnak majd propán-bután gázt kemencefűtésre. a módszer előnye, hogy a legkisebb rendellenességet is azonnal jelzik a berendezésre felszerelt észlelő-szerkezetek. az új módszer lehetővé teszi, hogy kísérletképpen változtassanak a kemencék formáján is./mti/

bb. 26. hétszáz tanuló a hajdusági gépjavitó állomásokon

vid kz/tr/gy/cz

1965. október 23.

hajdu-bihar megye gépállomásai az utóbbi tíz évben mintegy kétezer szakmunkást adtak át a megye közös gazdaságainak. most is ők gondoskodnak a termelőszövetkezetek gépész-utánpótlásáról: az idén szervezett tanfolyamaik 700 hallgatója nemcsak saját munkaerő szükségletüket fedezi, de közülük mintegy 160-200-an a szövetkezetekben kapnak majd munkát./mti/

9. 30/gy

- 14 -

bb 21. százezer forintos társadalmi munka törpevizmű építkezésnél

vid tné vm fm

1965. október 23.

az elmúlt esztendőben 13 hajdusági községben biztosították a lakosság közműves ivóvizellátását, s ebben az évben újabb hat helyen kezdtek meg törpevizmű építését. a hajduhadháziak a szomszédos községbeli téglási iparművektől kapják majd a vizet. megépítették a két község között a 9 kilométeres fővezetékét, az utcákban pedig hat kilométernyi vezetékot fektettek le. eredetileg 1966 május 1-re tervezték a törpevizmű átadását, de az már az év végén üzemelni fog. nagymértékben gyorsította a munkát a lakosság önkéntes segítsége: több mint százezer forint értékű társadalmi munkával segítettek ebben az esztendőben a törpevizmű építését hajduhadház lakói./mti/

bb 22. együttműködési szerződés a sárospataki tanítóképző és az egri pedagógiai főiskola között

vid tné vm fm

1965. október 23.

északmagyarország két jelentős oktatási intézménye, az egri pedagógiai főiskola és a sárospataki tanítóképző vezetősége együttműködési szerződést írt alá. különösen fontos része az együttműködésnek az ugynevezett programozott oktatás tanulmányozása. a sárospataki tanítóképző ugyanis alsótagozatos nevelőket képez, az egri főiskola pedig felsőtagozatos szaktanárokat. szükséges tehát tudni, milyen tudásanyaggal lépnek át az alsósok az ötödik osztályba, hogy a meglévő tudás-anyagra alapozhasson a felsőtagozatos nevelő. a pedagógusokat megtanítják az audió-vizuális eszközök alkalmazására is./mti/

kk 29. kitűnő termést hozott az óriás vöröshere

vid kz sk vm

1965. október 23.

vas és zala megye 18 szövetkezeti gazdaságában az idén kezdték meg az országos agrobotanikai intézet szombathely-káplánszentkereszti kísérleti telepén kinemesített óriás vöröshere üzemi termesztését. a hagyományosnál jóval nagyobb tömegű, gazdagabb fehérjetartalmú takarmányt adó új fajta kitűnően vizsgázott a csapadékos nyugat-dunántulon: az egyik vasi gazdaságban, háromszori kaszálással 600 másznál is több értékes takarmányt adott. a szakemberek benne látják a nagy állatsűrűségű vidék jövődjé pillangós takarmányát./mti/

9. 35/m

- 15 -

bb. 25. „kinyitottak,, a csongrádi üvegházak

vid kz/sk/gy/cz

1965. október 23.

a csongrád megyei termelészövetkezetek szabadföldi kertésze-
teiben befejezéshez közeledik az idén. ezzel egyidejűleg „ki-
nyitottak,, az üvegházak. egyelőre csak azokon az éjszakákon
engedik a forró termálvizet a csőrendszerbe, amikor a külső hő-
mérséklet nulla fok alá süllyed. napközben általában még nincs
szükség fűtésre, mert a napfény jól felmelegíti a levegőt is és
a talajt is. a vidék egyik nagy primórtermelő gazdaságából - a
szegedi felszabadulás termelészövetkezet 8 000 négyzetméteres
kombinátjából - már november első felében megindulnak a nagy-
tételű szállítások. először 200 000 fej karalábét küldenek az
iparvárosok piacaira. karácsonyra piros-retket, majd pedig sa-
látát szednek nagy mennyiségben. az ujszegedi haladás termelő-
szövetkezet üvegházaiiban ugyanekkor virágok „melegednek,,
nyílnak a szegfűk, illatoznak a rózsaujdonságok. még az idén
60 000 szál piacra kerül betöltük./mti/

bb. 27. orosz nyelvtanfolyamok

vid tné/fm/gy/cz

1965. október 23.

az utóbbi időben mind gyakoribbak a küldöttségcserék, turis-
ta-látogatások szabolcs-szatmár megye és a vele szomszédos szov-
jetunió, illetve kárpátukrajna lakosai között. az is hozzájárul
ahhoz, hogy a megyében évről-évre nő az érdeklődés az orosz
nyelv iránt. szervezett oktatás keretében az idei ősszel
már több mint 450 felnőtt kezdte meg az orosz nyelv tanulását
részben az alap-, részben a haladó fokon. különösen a megyeszék-
helyen, továbbá Zámnyban és Kisvárdán tanulnak sokan oroszul.
/mti/

bb. 28. új kiterjesztési bányát nyitnak tokajhegyalján

vid tk/ki/gy/cz

1965. október 23.

a hegyaljai ásványbánya- és őrlőmű vállalat erdőbányai kova-
föld bányájának szomszédságában négy-hat méter mélységben nagy-
kiterjedésű, jó minőségű kovaföldmezőket találtak. megállapítot-
ták, hogy a kovaföld kitermelése külszíni műveléssel a leggaz-
daságosabb. ehhez az előkészítő munkák már befejeződtek, s jö-
vőre ezen a területen megkezdik tokajhegyalja második kiterjesztési
bányájának nyitását. a számítások szerint mintegy nyolcvanezer
köbméter földet takarítanak le a kovaföldrétegről és száz méte-
res frontfejtést alakítanak ki./mti/

9.35

- 16 -

bb. 30. keltakori emlékek borsod megyében

vid tné/fm/gy/cz

1965. október 23.

a borsod megyei bodroghalom községhez tartozó madvatanyán
értékes történelmi emlékek kerültek elő. molnár józsef traktoros
munka közben arra lett figyelmes, hogy az eke 80-90 centiméter
mélységből különböző edény- és vastárgyakat fordít ki a földből.
ezek között voltak cseréptálok, pajzsfogók, kardok, vésett min-
tákkal díszített kardtokok, lándzsák, bronzkarpercek és fonott
vasövek. az esetet jelentette a tanácsnak, ahonnan értesítették
a sárospataki rákóczi múzeumot: dr. molnár vera, a vármúzeum
régésze a helyszínen megállapította: a talált tárgyak kelta ere-
tetűek és mivel azok nagy területről, szétszórva kerültek elő,
valószínűleg a föld alatt kelta temető húzódik./mti/

9,55 /m

bb. 31. elutazott a komszomol küldöttsége

t bc/sk/gy/cz

1965. október 23.

szombaton délelőtt elutazott magyarországról a Lenini kom-
szomol küldöttsége, amely sz. pavlovnak, a komszomol központi
bizottsága első titkárnak vezetésével a kisz központi bizottsá-
gának meghívására látogatott hazánkba.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren méhes lajos, a kisz
központi bizottságának első titkára, valamint a központi bizott-
ság titkárai és vezető munkatársai bucsúztatták. jelen volt a
bucsúztatásnál n.r. selah, követ-tanácsos, a szovjetunió buda-
pesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség
több tagja.

sz. pavlov elutazása előtt a következőket mondotta:

- nagyon jól éreztük magunkat magyarországon. nagyon jó bará-
tokat találtunk itt. reméljük, hogy magyar barátainknak a szov-
jetunióban viszonzni tudjuk a vendégszeretetet, amelyben itt
részcsitettek bennünket, bucsúzóul a legjobbakat kívánom a magyar
ifjuságnak: jó egészséget, sikereket a munkában és az életben./mti/

10.13/gy

m

- 17 -

Me

Me

bb. 32. új papírbolt

sk/vg/gy/cz

1965. október 23.

Szombat délelőtt megnyitott az ország legnagyobb önkiszolgáló papír-írószer boltja, az V. kerület Szent István körút 21. szám alatt, a bolt 470 000 forintos költséggel került átalakításra./mti/

..

bb. 33. közlekedési baleset

1 fe/sk/gy/cz

1965. október 23.

Csepelen a 11. Rákóczi Ferenc ut 126. szám előtt, benedek László 8 éves iskolai tanuló, figyelmetlenül, nem a kijelölt átkelőhelyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte, a kisfiút súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

..

bb. 34. Dobi István az elnöki tanács elnöke

Lk/gy/cz

1965. október 23.

Táviratban üdvözölte dr. Kenneth David Kaunda-t, Zambia köztársaság elnökét az ország függetlenné válásának, a köztársaság kiállításának és dr. Kenneth David Kaunda köztársasági elnökké történt megválasztásának első évfordulója alkalmából./mti/

..

11.17/gy

bb. 35. Biró József külkereskedelmi miniszter Szófiába utazott

gg/sl/vg/gy/bs

1965. október 23.

Biró József külkereskedelmi miniszter és Darvas László külkereskedelmi miniszterhelyettes Szófiába utazott az 1966-1970. évekre szóló árucsereforgalmi megállapodás, valamint az 1966. évi kölcsönös áruszállítási jegyzőkönyv aláírására, a repülőtéren bucsúztatáson megjelent Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa./mti/

..

12.37/gy

- 18 -

me

bb. 36. hétszáz hektár új erdő a hajduságban

vid kz/tr/gy/bs

1965. október 23.

az idei őszi fásítási program keretében több mint másfél millió facsemetét ültetnek ki a hajdusági erdőgazdaságok, valamint a községek lakói, együttesen 700 hektárral növelik az erdők területét az országnak ezen a fában különösen szegény vidékén. az összefüggő erdők mellett elsősorban is a legélőszéli ligeteket és fasorokat képeznek ki, befejezik a keleti-főcsatorna fásítását, s tovább folytatják a nyugati főcsatornát kísérő fasor telepítését./mti/

..

bb. 37. történelmi változásokat tükröz az ENSZ mai képe - Mihályfi Ernőnek, a magyar ENSZ társaság elnökének nyilatkozata

1 di/lk/zs/gy/bs

1965. október 23.

az egyesült nemzetek szervezete alapításának 20. évfordulója alkalmából Mihályfi Ernő, a magyar ENSZ társaság elnöke nyilatkozott az MTI munkatársának.

- hazánkban immár tizedik esztendeje, azóta, hogy 1955. december 14-én Magyarországot is felvették a Világszervezetbe, emlékezzünk meg az ENSZ alapításának évfordulójáról. csaknem tíz esztendeje alakult meg a magyar ENSZ társaság is, amely a többi ENSZ társasággal és a társaságok világszövetségével együtt arra vállalkozott, hogy terjeszti és népszerűsíti az egyesült nemzetek szervezetének eszméit, azokat a nagyszerű elgondolásokat, amelyek jegyében és amelyek megvalósítására most 20 esztendeje az ENSZ megalakult.

- a világszervezet alapítói nemes célokat tűztek maguk elé. elhatározták, hogy a jövő nemzedéket megmentik a háború borzalmaiktól. hitet tettek az alapvető emberi jogok, az emberi személyiség méltósága és értéke, a férfiak és nők, valamint a nagy és kis nemzetek egyenjogúsága mellett. kötelezettséget vállaltak: megteremtik azokat a feltételeket, amelyek mellett az igazságosság és a nemzetközi szövetségekből, valamint a nemzetközi jog egyéb forrásaiból eredő kötelezettségek iránti tisztelet fenntartható, vállalták, hogy előmozdítják a szociális haladást és a nagyobb szabadság mellett az életfeltételek javítását. ki- mondták, hogy türelmet gyakorolnak és egymással jószomszédokként békességben élnek együtt és egyesítik erőiket a nemzetközi béke és biztonság fenntartására.

/folyt. köv./

13.00/gy

- 19 -

me

bb. 37. /történelmi változásokat... 1. folyt./ gy

a magyar ENSZ társaság - és nemcsak a magyar - évekig mégsem vál-
lalkozhatott az ENSZ munkájának népszerűsítésére. nehéz lett vol-
na meggyőződéssel propagálni, méltatni az ENSZ-et, amely amerikai
vezetéssel működő szavazógépezetével ellenünk is sorra szavazta
meg a hidegháborús határozatokat, csak az alapelveket népszerű-
síthettük és amikor azok helyességét hirdettük, bíráltnak kellett
azokat a módszereket, amelyek az ENSZ nem az alapelvek szellemé-
ben, hanem azok ellenére alkalmazott.

- husz évvel ezelőtt 50 tagja volt az egyesült nemzetek szer-
vezetének, most 117. történelmi változásokat tükröz az ENSZ mai
képe. tizenkét szocialista delegáció mellett hatvanegy ázsiai,
afrikai küldöttség hallatja szavát a közgyűlési teremben. utób-
bi országok nagy része az ENSZ alapítása óta szabadult fel a gyar-
mati sorból, s vált önálló, független állammá. két évtizeddel ez-
előtt az ENSZ-tagok nem egészen negyedrésze volt ázsiai-afri-
kai ország, míg ma a hatalmasan megnőtt taglétszámnak már több
mint a fele ezt a két földrészt képviseli. ezek a számok is jól
mutatják a népek felszabadító mozgalmának imponáns arányait, a
gyarmati rendszer bomlását és ennek nyomán a világ erőviszonyai-
nak teljes, gyökeres átalakulását.

- lassan fordulat következett be az ENSZ gyakorlati munkájá-
ban is. legutóbb például az amerikaiaknak, akik tavaly kirobban-
tották az ENSZ ugynevezett pénzügyi válságát, takarodót kellett
fujniuk, s a közgyűlés XX., jubileumi ülészsaka normális körü-
mények között kezdhette meg munkáját. ugyanakkor azonban nem
feledkezhetünk meg arról, hogy az ENSZ tevékenységét még mindig
akadályozza és hátráltatja az egyetemesség hiánya. a hétszázmil-
liós kínai népköztársaság törvényes helyét a néhány millió taj-
vani lakost elnyomó csankajsekkista klikk bitorolja, nincs kép-
viselve vietnam, korea és a két németország sem.

- az egyesült nemzetek szervezetének mostani, jubileumi ülés-
szakán nem kevesebb mint 105 pont szerepel napirenden. változat-
lanul az általános és teljes leszerelés a legfontosabb prob-
léma és olyan egyezmény megkötése, amely megakadályozza az atom-
fegyverek további elterjedését. kiemelkedő fontosságú a lesze-
relési világkonferencia összehívását célzó javaslat.

/folyt. köv./

13.07/gy

- 20 -

me



bb. 37. /történelmi változásokat... 2. folyt./ gy

öt esztendővel ezelőtt a világszervezet egyhangú deklarációban
foglalt állást a gyarmati rendszer teljes megszüntetése mellett.
a mostani ülészsakon érvényt kell szerezni ennek a határozatnak.

- örülünk annak, hogy a magyar ENSZ küldöttség igen pozitív
szerepet tölt be a világszervezet közgyűlésén, az üléssteremben
és azon kívül is a diplomáciai tanácskozásokon. a magyar népköz-
társaság nemzetközi tekintélyének, megbecsülésének jelentős
növekedését, pozíciójának megszilárdulását, békeszerető erőfeszí-
téseink elismerését jelenti, hogy a közgyűlés legfontosabb bi-
zottságának, az 1. számú politikai bizottságnak elnökevé ezen az
ülészsakon egyhangulag csatorday károlyt, hazánk állandó ENSZ
képviselőjét választották meg - fejezte be nyilatkozatát
mihályfi ernő.

x x x

az egyesült nemzetek szervezete megalapításának 20. évfordu-
lójáról a budapesti, a szegedi és a pécsi tudományegyetem álla-
mi és jogtudományi karán is megemlékeztek./mti/

.-.

bb. 38. ötszáz tonnás óriásgépek érkeznek visontára - hatalmas
építődaruak szerelését kezdték meg

vid lk/ki/gy/cz

1965. október 23.

visontán, a thorez külszíni fejtésű szénbánya nyitásánál,
a földmunkákhoz óriásgépeket helyeznek üzembe, amelyek mérete
és teljesítménye túlszárnyalja a hazánkban eddig alkalma-
zott földkotrógépek bármelyikét. a német demokratikus köztár-
saságban gyártott srs 1 200-as típusu óriásgép súlya ötszáz ton-
na, óránként 1 600 köbméter földet mozgat meg. egy másik,
ugyancsak az ndk-ból érkező gép óránként 550 köbméter meddő
eltávolítására alkalmas. a hatalmas marótárcsás kotrógépek
munkáját egészíti ki a 4 400-as típusu hányó-rendezőgép. ez a
hatalmas szerkezet óránként 4 400 köbméter földet képes szállí-
tani és elrendezni. a három gép együttes munkájával egy év alatt
mintegy nyolcmillió köbméter meddőt mozgatnak meg. a gépkomplexum
háromezer kubikos munkáját helyettesíti.

az új gépek szállítását még ez évben megkezdik az ndk-ból.
összeszerelésük sokoldalú, bonyolult munkát igényel. ehhez
visontán már megkezdtek a negyven tonna teherbírásu szerelődaruak
építését./mti/

.-.

13.40

- 21 -

me

bb. 41. szövetkezeti kesztyű-, bőrdiszmű és szőrme bemutató a népköztársaság útján

1 kf/kf/vg/gy/cz

1965. október 23.

a ruházati kisipari szövetkezetek országos szövetsége kesztyű-, bőrdiszmű és szőrme kiállítást rendezett az okisz népköztársaság uti bemutató termében. a november 2-ig megtekinthető kiállítást szombaton délben nyitották meg.

Kilenc szövetkezet mutatja be legújabb, legszebb modelljeit, kesztyűt, táskát, bundát. a többszáz féle cikk között sok újdonságot találnak majd a látogatók. így például a személygépkocsivezetőknek különleges kesztyűket készítettek, amelyek a célszerűség figyelembevételével a tenyér részen nyitottak. ugyan csak újdonság a felül írta, a tenyér részen pedig selyem bélésű finom bőrkesztyű. a modellezők sok, egyébként értéktelennek tartott alapanyagból divatos, keresett cikket, ügyeskedtek össze. a bikabőr hasitékból gyártott sportkabát, a sertésbőr hasitékból készült női felöltő nemcsak itthon sláger, hanem keresett exportcikkek is. szemet gyönyörködtetők a divatos bundák, a panofix, a görény, a perzsa kabátok. a kiállításon látható mongol gidából, perzslábból készült bunda, amelyek a legértékesebb szőrme kabátokkal vetekednek. érdekesség a filmnyomással készült mintás írta-bunda.

a kiállítással kapcsolatban a szövetség vezetői elmondották, hogy 61 szövetkezet az idén több mint félmilliárd értékű árut termel, exportra 70-80 millió forinttal több kesztyűt, bőrdiszműt és szőrmet szállítanak, mint két éve. a szövetkezetek termékei világszinten állnak, keresettek szinte valamennyi külföldi piacon. a magyar szakemberek ügyességét, izlését, kezdeményező készségét dicsérik, hogy egyre több bér munkát kapnak a szövetkezetek külföldről. rendszeres vevői a szövetkezetek termékeinek egyebek között a svéd, a nyugatnémet, a holland, a belga, az osztrák kereskedők, sőt az idén Angliában is piacot találtak a magyar bőrdiszmű cikkek. /mti/

13,45/m

- 22 -

me

bb 40. az eak részére elkészült az első hatrészes motorvonat

1/sl/sk/m/vg

1965. október 23.

a ganz-mávg-ban az egyesült arab köztársaság részére szombaton elkészült az első luxusvonat, amely hat kocsiból áll és a legkorszerűbb eszközökkel van felszerelve. a hat kocsi közül kettő motoros, az óránkénti 130 kilométeres sebességről két 800 lóerős motor gondoskodik. ezenkívül két segédagregátja is van a szerelvénynek, amely a szellőző-, fűtő-, hűtő- és világító-berendezéseket tartja működésben. a vonatnak jól felszerelt konyhája és bárhelyisége van, s valamennyi kocsi hátraahajtható repülő-ülések szolgálják az utasok kényelmét. a vonat értéke 36 millió forint.

az eak vasutja összesen 20 ilyen motorvonatot rendelt magyarországtól, ebből öt az idén készül el. az első szerelvényt a jövő héten küldik próbautra. /mti/

bb 42. négy millió forint segílyt kaptak az ujjáépítéshez a komárom megyei árvizkárosultak - jól halad a helyreállítás a legjobban sújtott tát községben

vid/Lk/m/ki

/ 1965. október 23.

komárom megyében az árviz 579 házat rongált meg és huszonkettőt tett teljesen tönkre. az árviz legjobban tát községet sújtotta, itt van a megrongálódott házaknak több mint a fele és nyolcat kellett teljesen ujjáépíteni. az építkezéseknél az egész község összefogott. sok segítséget nyújtottak a községben lakó szakmunkások és magánkisiparosok is. száz ház helyreállítását már befejezték, az ujjáépített házakba pedig, kettő kivételével, november végéig beköltöznek tulajdonosaik. az új házakat szilárd, mély kőbetonalapzatra és magföldalattal méter magas lábazatra építették. esztergomban a 258 helyreállításra váró épületből kilencvenben fejezték be eddig a munkát. az alacsonyabb fekvésű utcákban még mindig nem tudják a padlókárokat helyreállítani, mert a talajvíz szintje most is magas, alig van néhány centiméterrel a terepszint alatt.

a megyében az ujjáépítéshez több mint négy millió forint segílyt kaptak a károsultak. az országos takarékpénztár 64 igénylőnek két millió forint hosszulejárt kölcsönt folyósított. megyszerte sok gondot okoz az építőknek, hogy többféle építőanyagot távolabbi megyékből kell beszerezniük. /mti/

13,55/m

- 23 -

me

bb. 44. időjárásjelentés

tm/gy/cz

áoyt. október 23.

a meteorológiai intézet jelenti október 23-án, szombaton
13 órakor:

kiránduló idő

a skandináv félsziget középső részétől a boszporuszig húzó vonaltól nyugatra magas légnyomású képződmény helyezkedik el, hatására ezeken a területeken a reggeli órákban párák, többfelé ködös, napközben jobbára napos, de az évszakhoz képest hűvös az idő. a moszkvától keletre levő középpontú cuklon a szovjetunió európai területének nagy részén változékony, erősen felhős, szeles, sokfelé csapadékos időjárást okoz. hazánkban tegnap a magyaróvár, budapest, szolnok vonaltól északkeletre derült volt az ég, a nap 8-10 órán át sütött, ettől délnyugatra változó felhőzet mellett 5-7 órás napfénytartamot mértek. a hőmérséklet napközben 10-14 fokra emelkedett.

ma hajnalban az ország területének nagy részén plusz 1- és mínusz 6 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. a reggeli órákban egy-két helyről ködöt jelentettek. ma délelőtt az északi megyékben felhős, máshol derült volt az ég. a hőmérséklet 11 órára elérte a 6-11 fokot. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5,7 fok volt, 4,2 fokkal kevesebb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 milliméter, gyengén súlylyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: az ország keleti felében változó mennyiségű felhőzet, máshol jobbára derült idő. eső nem lesz. reggel párásság, egy-két helyen köd. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő szél. az éjszakai lehülés főként keleten gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3- plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 11-14 fok között.

a duna vizállása ma reggel 176 centiméter./mti/

14.25

- 24 -

mg

bb 39. utófeszített vasbetonhid

vid/tr/m/ki

1965. október 23.

a komárom megyei kecskéd községben olyan új hid építése áll befejezés előtt, amelyet még nem építettek az országban. új műszaki elképzeléssel, úgynevezett utófeszített eljárással készült. harminckét kábelcsövet ágyaztak be a hid betontestébe. minden csőbe acélhuzal kötegeket fűztek. speciális, nagynyomású és húzóerejű gépekkel megfeszítették a kábelkötegeket és acéldugokkal zárták le a csővégeket. az acéldugókon keresztül cementtejet injektáltak a kifeszített huzalok közé. ezzel az utófeszítéssel olyan nagy teherbírásu lett a hid, hogy a 36 méter hosszú hidhoz mindössze két tartópillérre van szükség. két tartópillért és nagymennyiségű vasat takarítottak meg a hid tervezői, s ezzel több mint egy millió forinttal csökkentették az építési költséget.

az itt szerzett tapasztalatok alapján akarnak majd ennél hosszabb, 100-120 méteres hidakat építeni hasonló megoldással.
/mti/

bb 43. Lombhullási túra a Bükkben

vid/lk/m/ki

1965. október 23.

évtizedes hagyomány szerint kedves ünnepséggel az úgynevezett Lombhullási túrán bucsuznak a borsodi természetjárók kedvenc kirándulóhelyeiktől, a Bükk vadregényes vidékeitől. az idei kedvező, napfényes őszi időjárás miatt erre a máskor szeptember végén megtartott túrára csak most került sor.

szombaton a borsodnádasi Lemezgyár és a kazincbarcikai vegyikombinát természetjárói a szalajka völgybe, a szilvásváradai turistaszállóhoz vezették az év utolsó turáját. a miskolci természetjárók, a diósgyőri Lenin kohászati művek, a különböző vállalatok és intézmények turistáinak Lombhullási kirándulása a bánkúti és a szentléleki turistaházhoz vezetett. a szentléleki túra résztvevői most bucsuztak a lebontásra kerülő több mint ötven éves turistaháztól is. a régi, már korszerűtlen földszintes épület helyett ugyanis jövőre korszerű, emeletes, nyolcvan személyes turistaszállás építését kezdik meg.

a Lombhullási túrák résztvevői vasárnap este térnek vissza.
/mti/

14,30/m

- 25 -

mg

bb. 45. a magyar szocialista munkáspárt

sk/zs/gy/cz

1965. október 23.

központi bizottsága táviratban üdvözölte a belga kommunista párt október 23-án kezdődő xvi. kongresszusát./mti/

bb. 46. dr. nnamdi azikiwe, nigériai elnök

hné/zs/gy/cz

1965. október 23.

táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének nigéria nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságait./mti/

bb. 47. orvosnapok kecskeméten

vid tné/fm/gy/cz

1965. október 23.

kecskeméten november 3-4-én rendezik meg a hagyományos bácskiskun megyei orvosnapokat. az ankéton - amelynek fő témája a korai szerepe az orvosi gyakorlatban - két szekcióban mintegy 80 előadás hangzik el. az értekezlet második napján megvitatták a megye kórházaiban és más egészségügyi intézményeiben végzett kutatások eredményeit./mti/

II kórisnézés

bb. 48. ipari televízió az oktatás szolgálatában

vid tné/fm/gy/cz

1965. október 23.

a szegedi tanárképző főiskola műszaki gyakorlatok tanszékén - ahol évente mintegy 50 pedagógus szerez diplomát a gyakorlati tárgyak oktatására - ipari tv-rendszert építettek ki. a műhelyekben felállított kamerák az ott dolgozó szakoktatók, technikusok munkájáról adnak közvetítést a tantermekbe, ahol a tanárok a monitorokon megjelenő képpel szemléltetik az elméleti órák anyagát. a hallgatóknak így már az előadásokon azonnal bemutatják a különböző gépeket, berendezéseket, azok alkatrészeit, s a velük végezhető munkafolyamatokat is. a tanárok tapasztalata szerint az ipari tv-adások megindítása óta a hallgatók gyorsabban és jobban sajátítják el az elméleti órák anyagát./mti/

15.05/a

- 26 -

bb. 49. kétszázötvenzredik látogató az egri várban

vid hné/fm/gy/cz

1965. október 23.

érdekes esemény színhelye volt szombaton az egri vár. megérkezett az idei 250 000. látogató, jávorné soltész katalin, a nyelvtudományi intézet munkatársa. bakó ferenc, a heves megyei muzeumok szervezetének igazgatója az egri vár baráti körének ajándékként átadta jávornénak az egri vár történetéről szóló kiskönyvtárat./mti/

bb. 51. debreceni egyetemi énekkar - Lublinban

vid j/fm/gy/cz

1965. október 23.

szombaton lublinba utazott a debreceni kossuth lajos tudományegyetem 30 tagú ének kara. a debreceni kórus potyók balázs karnagy vezényletével - műsort ad a lublini tudományegyetem klubavató ünnepségein./mti/

bb. 52. Lottónyereményjegyzék

tm/cz/gy/cz

1965. október 23.

a 43. játékhetre beérkezett 5 720 271 darab lottószelvény. öt találat nincs. négy találatot 54 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként 79 448.75 forint. három találatot 5 243 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 408.75 forint. két találatos szelvények száma 148 190 darab, ezekre a nyereményösszeg egyenként 14.50 forint./mti/

15.10/a

- 27 -

bb 50. hét végi jelentés a földekről - több megyében közvetlen befejezés előtt az őszi vetés - meggyorsult a kukorica-betakarítás

ö vid kz/sk szb kz

1965. október 23.

Állami és szövetkezeti gazdaságaink az elmúlt héten alaposan kihasználta a száraz, napfényes október minden munkára alkalmas percét. Győr-sopron megye szövetkezeti gazdái éppen a hét végére hozták be a nyári-nyárvégi kedvezőtlen időjárás által okozott körülbelül háromhetes késést. Szombaton, kevés kivételtől eltekintve, a megye egész területén földben volt az őszi kalászosok magja, hasonló sikerről adtak hírt Zala megyéből is. Itt a tervezett terület 99 százalékán vetették el az ősziakat, a megye 120 közös gazdasága végképpen letette az őszi vetés gondját, s ami különösen örvendetes, a kapások zömét is biztos fedél alá juttatták: a kukoricának több, mint a felét letörték, s már csak néhány napi munkájuk van a cukorréppal is, a szomszédos somogy megyében már túl is szárnyalta a múlt év azonos napjának vetéseredményeit: az 1964. évi 70 000 hold helyett az idén több mint százezer hold buzát vetettek el, a kalászosokkal bevetett összterület pedig ugyanekkor meghaladta a 150 000 holdat, a megye három járása - a csurgói, a siófoki és a fonyódi - az összes kalászosok vetését befejezte. Közvetlenül befejezés előtt áll a megyében a krumpliszedés és a napraforgó-betakarítás, de a cukorrépből is már csak körülbelül 1 500 hold betakarítatlan. Az ország más vidékeihez hasonlóan előrehaladtak a kukoricatoréssal: szombatig 36 000 holdról takarították be ezt a fontos abrakterményt.

A Duna-Tisza közén - Bács megyében - a napraforgót és a burgonyát mindenütt betakarították, a cukorréppal pedig körülbelül 20 százaléka van már csak kint a földeken, ugyanekkor a százezer hold kukorica termése is góréba került, a kapásoktól „megszabadított”, területeken éjjel-nappal dolgoznak a szántótraktorok: a vetőszántás befejeztével most már mindenütt a távasztrak alá forgatják a talajt, az őszi gabonák vetése az egész megyében közvetlenül a befejezés előtt áll. Száz közös gazdaság pedig már az elmúlt héten letette e nagy munka gondját. Pest megyében, az aszódi, a gödöllői, a váci és a dabasi járás közös gazdaságai végeztek a hét végéig a vetéssel, a megye határában már csak 16 000 hold vetetlen, s ami különösen örvendetes, a mélyszántási terv ~~területén~~ sem hiányzik 10 000 holdnál több, az alföld központjában, szolnok megyében, az elmúlt héten a gépállomások teljesítették egész éves tervüket. Békés megye nagy kiterjedésű határában a tervezett terület 70-75 százalékát vetették el szombatig, a kukoricát, mintegy 70 000 holdról törték le, s ez annál inkább figyelemre méltó eredmény, mivel a vidék közös gazdaságai fennállásuk óta az idén takarították be a legjobb termést, a jobb talajokon 65-70 mázsát törnek egy-egy holdról, de a szikeseken sem ritka a 35-40 mázsás átlagtermés. Így érthető, hogy csupán ezzel és az egyidejűleg megkezdett szárvágással körülbelül harmincezren foglalkoztak a megye szövetkezeti gazdái és családtagjai közül.

teljesítéséből
/folyt.köv./

15.52/- szb

58
-58-

bb 50. /hét végi... 1. folyt./- szb

az ország legészakibb szántóföldjein - borsod megyében - több mint ezer erőgép dolgozott a földeken. az őszi árpa után itt is befejezték a rozs vetését, a búzával bevetett terület pedig nem kevesebb, mint 60 ezer holddal gyarapodott az utóbbi két héten. a vetések teljesítéséből még körülbelül 20 ezer hold hiányzik, a megye két déli - alföldi jellegű - járása - a mezőcsáti és a mezőkövesdi - végzett is a buza vetésével, a miskolci és az ózdi járásokban ugyanakkor tetemes elmaradás tapasztalható. figyelemre méltó, hogy a déli megyék legjobb eredményeit megközelítve ezen a hűvös éghajlatú vidéken is góréban van a kukoricatermés 50 százaléka.

előrehaladt az időszak nagy, szép munkája, a szüret is, a balatoni történelmi borvidéken a hét végén már befejezéshez közeledett a munka. az októberi nyár a tapasztalatok szerint itt nem sokat segített a minőségen. az alföldi tüzesborok hazájában - csongrádban - viszont éppen ellentétesen a szakemberek egyértelműen állítják, hogy érdemes volt várni a szürettel: a napfényben bővelkedő őszi napok tovább érlelték, édesítették a bogyókat, a vidék szőlőskertjeinek egyik leghíresebb terméke, a nemzetközi borversenyek sok aranyérmét elhódító csongrádi kadarka, 18 fokos és ragyogóan piros színű. külön érdekessége az ideai szüretnek, hogy az időjárás miatt erősen eltolódott érés miatt, még ezekben a napokban is szedtek csemegeszedőt. somogy megye legnagyobb mezőgazdasági üzemében - a balatoni boglári állami gazdaságban - éppen szombaton indították utba az utolsó csemegeszedővel megrakott export-vagonokat. /mti/

bb 57. egyetemi művészeti mozi szegeden

vid j szb fm

1965. október 23.

szegeden a józsef attila tudományegyetem kizs bizottsága és a csongrád megyei moziüzemi vállalat kezdeményezésére megnyitott az ország első egyetemi művészeti moziája. az artkino célja, hogy a legkiemelkedőbb hazai és külföldi alkotások bemutatásával hozzájáruljon az ifjúság neveléséhez, fejlesztéséhez, elemző előadás hangzik el a film eszmei mondanivalókoztató, egyelőre kéthetenként mutatnak be filmeket az egyetem járói. egyelőre kéthetenként mutatnak be filmeket az egyetem nagy előadótermében. elsőnek a „valahol Európában”, című alkotást vetítették zsúfolt nézőtér előtt, s a következőkben a „körhintá”, -t, a „talpalatnyi föld”, -et, majd díjnyertes rövidfilmeket tűznek műsorra. /mti/

15.43/- szb

15.58/- szb

-29-

Wly

bb 53. januárban összeül az mszbt kongresszusa - ülést tartott az mszbt országos elnöksége

t vt/tr szb zs

1965. október 23.

szombaton az mszbt székházában ülést tartott a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége. vadász elemér alelnök megnyitójában méltatta az mszbt nemrég elhunyt országos elnöke, rónai sándor, valamint az országos elnökség tagja, szakasits árpád példamutató tevékenységét, amelyet a magyar és a szovjet nép barátságának ápolásában, elmélyítésében kifejtettek. emléküknök az elnökségi ülés részvevői egyperces néma felállással adóztak. ezután kristóf istván főtitkár beszámolt az elmúlt hónapokban végzett munkáról.

az országos elnökség határozatot hozott, hogy 1966 januárjában összehívja a magyar-szovjet baráti társaság kongresszusát. ezt megelőzően az mszbt budapesti, kerületi és megyei elnökségei konferenciákat tartanak, amelyeken megvonnák a legutóbbi kongresszus óta végzett munka mérlegét és megszabják a társaság jövőfeladatait. a konferenciákon újjáválasztják a helyi elnökségeket és megválasztják a kongresszus küldötteit is.

az ülésen felszólalt harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, darvasi istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, továbbá az elnökségi tagok közül kedves henrik, kerkai andorné, kisaludi-stróbl zsigmond, nagy jenő, olcsai kiss zoltán, szamuely tiborné, szitás elek és trencsényi-waldapfel imre. /mti/

bb 58. mód péter elutazott new yorkba

j szb sr

1965. október 23.

mód péter a külügyminiszter első helyettese szombaton elutazott new yorkba. ott átveszi az ensz közgyűlés 20. ülésén részvevő magyar küldöttség vezetését. /mti/

15.50/- szb m

16.05/- szb

-30-

bb 54. elutazott a dán pedagógusdelegáció

gk-lm zs

1965. október 23.

a 16 tagú dán pedagógusküldöttség, amely a pedagógusok szakszervezetének meghívására hatnapos tanulmányuton volt Magyarországon, szombaton elutazott budapestről. /mti/

bb 55. a magyar állami operaház igazgatósága közli

k ol/gk-lm fm

1965. október 23.

hogy david ohanesian állami-díjas, a román szocialista köztársaság érdemes művésze október 24-én könnyebb megbetegedése miatt nem lép fel az operaház „Rigoletto” előadásán. helyette a címszerepet Radnay György énekli.

ohanesiant október 29-én az Erkel színházban „A Trubadur” előadásán Luna gróf szerepében hallhatja a közönség. /mti/

bb 56. halállal végződött családi tragédia Salgóbányán

vid j-lm fm

1965. október 23.

Nivelt László 28 éves salgóbányai lakos, aki betegsége miatt ideges természetű volt, - október 19-én felkeres-te feleségét a munkahelyén, a salgóbányai italboltban és civakodni kezdett vele. mikor felesége a munka végeztével hazatért, Nivelt baltát fogott rá. Niveltné menekülés közben elesett, s ekkor férje háromszor a fejére sujtott baltával, majd visszatért a lakásba. a segélykiáltásra odasiető egyik szomszéd az orvosi rendelőbe segítette a fiatalasszonyt, akit azután a salgótarjáni kórházba szállítottak. ezalatt Nivelt László felakasztotta magát, s a családi tragédia színhelyére siető édesanyja és az ismerősök holtan találták.

a fiatalasszony - a szombati tájékoztatás szerint - tuljutt az életveszélyen, a gyors orvosi beavatkozás megmentette életét. /mti/

16.09/- szb

-31-

bb 59. hetven éves a műegyetemi zenekar

t fe/sk-lm zs

1965. október 23.

megalakulásának 70 évfordulójáról ünnepi hangverseny-sorozattal emlékezik a budapesti műszaki egyetem zenekara. a sorozat nyitó koncertjét szombaton este rendezték meg az építőipari és közlekedési műszaki egyetem kinizsi utcai dísztermében. a zenekar wagner, a nürnbergi mesterdalnokok című dalművének nyitányát, brahms, d-dur hegedűversenyét és beethoven 2. szimfóniáját tolmácsolta cser gusztáv karnagy vezetésével. közreműködött kovács dénes hegedűművész./mti/

--

bb 61. a honismereti mozgalom irányítóinak tanácskozása révfülöpön

vid j-lm fm

1965. október 23.

veszprém megye honismereti szakkörének vezetői pénteken és szombaton révfülöpön tanácskoztak a mozgalom további terveiről. dr. végh józsef kandidátus, a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének munkatársa tájékoztatta a megjelenőket a földrajzi nevek gyűjtésének fontosságáról.

a tanácskozáson elmondották, hogy a földrajzi nevek gyűjtését néhány évvel ezelőtt kezdték meg zala megyében. a zalai honismereti szakkör aktivistái 260 községben mintegy 30 000 - ma már alig ismert - elnevezést irtak össze. a zala megyei példa nyomán a veszprémi honismereti mozgalom vezetői is elhatározták, hogy összegyűjtik művelődéstörténetünk lassan feledésbe merülő régi emlékeit, a különféle földrajzi elnevezéseket./mti/

--

16.12/- . szb

-32-

Me

bb 60. kállai gyula távirata u thant-hoz

lk-lm zs

1965. október 23.

kállai gyula, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke az alábbi táviratot intézte u thant-hoz, az egyesült nemzetek szervezete főtitkárához a világszervezet megalakulásának 20. évfordulója alkalmából.

főtitkár ur!

engedje meg, hogy az egyesült nemzetek szervezete megalakulásának 20. évfordulója alkalmából a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány üdvözlétét tolmácsoljam.

husz esztendővel ezelőtt a hitleri fasizmus felett kivívott győzelem jegyében jött létre az egyesült nemzetek szervezete azért, hogy a világ békeszerető népei egyesítsék erőiket a jövő nemzedékének a háboru borzalmaiktól való megmentésére, az általános és teljes leszerelés megvalósítására, a nemzetközi béke és biztonság fenntartására, az alapvető emberi jogok, a kis és nagy nemzetek egyenjogúságának tiszteletben tartására, mindennemű faji és vallási megkülönböztetés, gyűlölködés megszüntetésére; azzal a nemes céllal, hogy együttesen öröködjének és közös erővel munkálkodjanak az egész emberiség zavartalan fejlődéséért.

a népsok nagy reményeket fűztek és fűznek ma is az egyesült nemzetek szervezetéhez. a közgyűlés 19. ülészakájának munkáját megbénító válság megoldása is bizonyította, hogy a világ népeinek történelmileg szükségük van a világszervezetre, a szervezet alapokmányában foglalt rendelkezések minél maradéktalanabb érvényesítésére.

a világ népei most azt várják az egyesült nemzetek szervezetétől, hogy segítsen megoldani legégetőbb problémáikat, közöttük főként a háborus tűzfészek megszüntetését, a gyarmati rendszer még meglevő maradványainak teljes és végleges felszámolását, a világ békéjének biztosítását.

engedje meg főtitkár ur, hogy a szervezet fennállásának 20. évfordulóján kifejezzem a magyar nép kívánságát: az egyesült nemzetek szervezete a létrehozásakor lefektetett magasztos alapelvek szellemében oldja meg sikerrel ezeket a feladatokat. biztosítom önt, főtitkár ur, hogy a szocialista magyarország, mint a multban, ezután is mindent el fog követni, hogy erejéhez mérten kivegye részét e nagyszerű célok eléréséért folyó munkából. felhasználom az alkalmat arra, hogy önnök, főtitkár ur és az egyesült nemzetek szervezete tisztviselőinek jó egészséget és nagyfontosságú tevékenységükben a világ népeinek érdekeit szolgáló eredményeket kívánjak.

kállai gyula, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke /mti/

--

16.206/a

- 33 -

Me

bb 62. a borsodi képviselőcsoport ülése

vid lk-lm fm

1965. október 23.

a borsod megyei képviselőcsoport szombaton miskolcon ülést tartott, amelyen megjelent és felszólalt cseterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, a képviselők a megye ipari és mezőgazdasági üzemeinek exporttevékenységéről tanácskoztak, dojcsák jános és vaskó mihály, a megyei pártbizottság titkárai tartottak vita-indító előadást.

a beszámolókat követő vitában a képviselők számos értékes javaslatot tettek az exporttevékenység további javítására./mti/

bb 63. az ndk felsőoktatási küldöttségének látogatása a miskolci egyetemen

vid lk-lm fm

1965. október 23.

a német demokratikus köztársaság felső- és szakoktatási államtitkárságának hazánkban tartózkodó küldöttsége - dr. ernst joachim giessmann államtitkár vezetésével - szombaton a miskolci nehézipari műszaki egyetemre látogatott. a vendégeket elkísérte dr. polinszky károly művelődésügyi miniszter-helyettes, a baráti ország küldöttségét dr. zambó jános rektor fogadta, majd a miskolci egyetem vezetői tájékoztatót tartottak az oktatási reformtörvény végrehajtásának időszerei kérdéseiről, az egyetemi oktató, nevelő, valamint tudományos munkáról. a küldöttség tagjai ezután megtekintették a nehézipari műszaki egyetem tanépületeit, műhelyeit és kollégiumait./mti/

bb 64. ülést tartott a csongrád megyei képviselő csoport

vid tné-lm sr

1965. október 23.

a csongrád megyei képviselő csoport szombati - szegeden tartott - ülésén novák imre, az állami biztosító megyei igazgatója tartott tájékoztatót, többek között elmondta, hogy évente átlagosan 16 000-18 000 esetben fizetnek kártérítést a biztosítottaknak, az idén összesen körülbelül 45 millió forintot. ezen összeg nagy részét a termelőszövetkezetek elemi csapások okozta veszteségeinek pótlására fordítják, a megyében már csaknem valamennyi tsz kötött biztosítási szerződést.

/folyt.köv./
17.30/a

- 34 -

bb 64. /ülést tartott...1.folyt./-lm

a képviselők az ülésen többféle, a lakosság érdekeit szolgáló biztosítási módszer kidolgozására tettek javaslatokat.

ezután katona sándor, a megyei képviselőcsoport titkára elmondta, hogy a csoport 1963. márciusi megalakulása óta 12 alkalommal tartott ülést, az összejöveteleken számos, a megye egész lakosságát érintő témát vitatták meg: egyebek között a nagyvárosok zöldségeállítását, a második öt éves terv ipari, mezőgazdasági, kommunális beruházásaival kapcsolatos terveket, egészségügyi, termelési és felvásárlási kérdéseket. a képviselők az elmúlt két és fél év alatt választóiknak háromszázöt beszámolót tartottak, ezeken több mint százezren vettek részt. a fogadóórakon mintegy 2300-an kértek - különböző problémák megoldásához - segítséget a képviselőktől./mti/

bb 65. az évad első opera-bemutatója szegeden

vid j-lm fm

1965. október 23.

a szegedi nemzeti színházban szombaton este tartották meg az évad első opera-bemutatóját, a színház operaegyüttese verdi rigoletto című operáját kettős, illetve hármas szereposztásban tanulta be. a szombat esti bemutatón a főbb szerepeket réti csaba, gyimesi kálmán, berdál valéria, sinkó györgy, duba ibolya és gregor józsef énekelte. a zenekart szalatsy istván vezényelte. az előadást versényi ida rendezte. a díszleteket sándor lajos, a jelmezek bene jánosné és horváth ferenc tervei alapján készülték. az operában közreműködő balettkart dr. baróthy zoltánné tanította be./mti/

18.30/- szb

-35-

bb 66. időjárásjelentés

tné-lm la

1965. október 23.

a meteorológiai intézet jelenti október 23-án,
szombaton este 19.30 órakor:

kiránduló idő

várható időjárás vasárnap estig: időnkinti felhő-
södés, eső nélkül. mérsékelt, időnkint kissé megélénkülő
szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap
11-14 fok között./mti/

--

bb 67. arkagyij rajkin és együttese befejezte magyarorszá-
gi vendégszereplését - nagysikerű bucsuetőadás a néphadsereg
központi klubjában

t tf/tné szb la

1965. október 23.

csakugy, mint a korábbi budapesti s a héten a miskolci elő-
adásokon, szombaton este is tett ház előtt lépett fel a magyar
néphadsereg központi klubjában az oszszszk népművésze, arkagyij
rajkin vezette leningrádi miniatűr színház társulata - ezuttal
bucsuzóul. a kiváló szovjet művészek produkcióját narrátor és
tolmács szerepében az oroszul kitűnően beszélő kazán istván, a
budapesti józsef attila színház rendezője konferálta. a nagy tet-
széssel fogadott műsor végén zugó tapssal bucsuzott a közönség
rajkin mestertől és művésztársaitól. /mti/

--

20.14/- szb

-36-

bb 68. hazaérkezett varsóból a vi. szakszervezeti világ-
kongresszuson résztvett küldöttség

t ni/s la

1965. október 23.

szombaton a késő esti órákban hazaérkezett varsóból a
magyar szakszervezeti küldöttség, amely gáspár sándornak,
a szot főtitkárának vezetésével részt vett a vi. szakszer-
vezeti világkongresszuson.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron brutyó jános,
a szot elnöke, valamint a szot elnökségének több tagja
fogadta./mti/

--

- v é g e -

23.50/s

- 37 -

Ma

iban

yi

--

tt,
an-
és-

n

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 24.

bb 1. turistaszálló és csillagvizsgáló épül szekszárdon

vid tné vm ki 1965. október 24.

szekszárdon a város fölött emelkedő kálvária szőlőhegy oldalában 70 ágyas turistaszálló épül. a szálló mellett építik fel a megye első csillagvizsgálóját. a kupola elkészítését már megkezdte a helyi ktsz. a csillagvizsgáló tornyában helyezik el azt a távcsövet, amelyet már korábban kapott a tit megyei csillagászati szakosztálya.
/mti/

bb 2. több mint háromszáz éves „nemesi kutyabőr”, találtak
igalban

vid tr vm fm 1965. október 24.

a somogy megyei Igal községben egy 1649. április 24-én keltezett, iii. ferdinánd uralkodása alatt kiadott „nemesi kutyabőrre”, bukkantak. az asztallapnyi nagyságú oklevél oboikovicz mihálynak és miktós-nak biztosítja a ranggal járó kiváltságokat. a több mint 300 éves „nemesi kutyabőr”, a kaposvári rippl-rónai muzeumba került./mti/

bb 3. palóc népviseleti szoborsorozat

vid hné vm fm 1965. október 24.

hetven figurából álló bányásztörténeti szoborkompozíciójával nyerte el a kossuth-díjat, a ma már külföldi képzőművészeti körökben is elismert szobrász a nógrád megyei benczur-falván élő idős szabó István.
/folyt.köv./

9.15

- 1 -

Mel